11.05.20
ZWIERCIADLA

1. Sprawdz, czy umiesz:
a) Czym jest $wiatto? Po jakich liniach si¢ rozchodzi?

b) Kiedy dochodzi do odbicia $wiatta?

c) Podaj trzy przyktady odbicia $wiatla.

d) Co mowi prawo odbicia swiatla? Wykonaj odpowiedni rysunek do tego prawa.

e) Kiedy dochodzi do rozproszenia swiatta?

f) Podaj trzy przyktady rozproszenia $wiatla.

Dzisiaj nauczymy sie jakie rozrozniamy zwierciadta. W jaki sposob odbija sie promien
swietlny od niego oraz gdzie zostaly wykorzystane dane zwierciadlta.

https://www.youtube.com/watch?v=imtdDMTS0cQ

2. Zwierciadlo plaskie to zwierciadto, ktorego powierzchnia odbijajaca jest ptaska, np.
lustro, w ktorym si¢ przegladasz.
3. Zapomocg zwierciadla ptaskiego otrzymujemy obraz: pozorny ( tego obrazu nie ma
za lustrem), prosty ( czyli nieodwrdcony) i tej samej wielkosSci co przedmiot.
4. Zwierciadla kuliste dzielimy na:
a) Wklesle — jest to zwierciadlo skupiajace bo skupia promienie §wietlne w

jednym punkcie — w ognisku.


https://www.youtube.com/watch?v=imtdDMTS0cQ

Zwierciadto sferyczne wkleste
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Zwierciadlo kuliste wklesle ma zastosowanie w reflektorach ( w lapach
samochodowych).

Reflektor — to zwierciadto kuliste wkleste z umieszczong w ognisku zaréwka. Po odbiciu od
zwierciadla powstaje rownolegla wigzka §wiatla.

Reflektor jest tez w latarce.

b) Wypukle — rozpraszajace (rozprasza promienie Swietlne)

Zwierciadto sferyczne wypukfe
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O - srodek krzywizny sfery tworzacej zwierciadto
S — $rodek zwierciadia
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_F — ognisko pozorne zwierciadta . f==R




Za pomoca zwierciadta wypuktego otrzymujemy obrazy tylko pozorne.

Zwierciadlo kuliste wypukle to zewnetrzne lusterka samochodowe. Dzi¢ki temu
kierowcy widzg szeroki obraz tego, co jest za samochodem ( w lusterkach powstaje obraz
pozorny, prosty i pomniejszony)

5. Ogniskowa f jest w przyblizeniu rowna potowie dtugosci promienia krzywizny
zwierciadla.

6. Napisz, gdzie jeszcze wykorzystano zwierciadto kuliste:

a) wkleste:

Pozdrawiam®



